

打造人才聚集“强磁场”

我市出台一揽子人才政策

□记者 杜林波

千秋基业，人才为本。习近平总书记高度重视人才工作，强调要在全社会大兴识才爱才敬才用才之风。8月24日，市委、市政府研究出台了周口市“1+21”一揽子人才政策，聚焦经济社会发展重大需求、产业做强做优现实需要、人才创新创业突出问题，用真金白银招才引才、激发活力，赋能周口高质量发展。

围绕重点领域 发出招才引智最强音

人才是一个城市向前发展的核心力量，只有采取更加有效的举措，才能推动人才工作高质量发展，从而助推我市经济社会发展。为此，市委人才办牵头组织10多家职能部门，对标河南省“1+20”一揽子人才政策，结合周口实际，对周口人才政策体系作出战略性、全局性、系统性顶层设计。

什么是“1+21”一揽子人才政策？记者了解到，“1+21”一揽子人才政策体系包括1个主文件、21个配套文件，涵盖了人才引育举措、推进机制、服务配套等各环节制度，明确了全市人才引育的目标、路径、分工。

“1个主文件”是《关于实施新时代人才强市战略助力周口高水平建设国家区域中心港口城市的意见》，这个文件以全方位培养引进用好人才为核心，聚焦港航经济、科技创新、乡村振兴、经营管理、技能河南、社会事业、文化宣传、青年人才八个重点领域，计划实施“八大人才引育专项行

动”。围绕打造一流人才服务体系、创新工作推进机制、强化组织保障力度，推动全市人才工作开创新局面、实现新突破。“4个人才管理政策”是《高层次人才认定和支持办法》《高层次人才考核管理办法》《激励用人单位加强人才引进培养办法》《人才举荐奖励办法》。这4个文件围绕人才认定支持、考核管理、激励奖励、举荐人才四个方面，提出了具有创新性和可操作性的政策措施，提升人才工作的科学化、精细化、规范化水平。“6个人才引进政策”是以《全面推进“周口英才计划”加快引进高层次和急需紧缺人才的实施意见》为纲领，围绕博士后创新型青年人才、高层次创业人才、重点创新平台、重点企业、宣传思想文化人才五个重点领域，分别出台了引进人才的办法。“11个人才服务政策”的内容是：在工作保障方面，主要是“一站式”人才服务体系、招才引智“绿色通道”实施办法、引进人才编制使用、职称评聘“绿色通道”实施细则，重点解决入编、职称评聘、手续办理等问题；在住房保障方面，主要是人才公寓、购房补贴实施办法、住房公积金贷款优惠政策，重点解决租房、购房问题；在家庭保障方面，主要是配偶就业安置、子女入学实施办法，重点解决人才的后顾之忧；在公共服务方面，主要是医疗保健实施办法、市内景区、公交免费政策。公共服务方面的三项政策是我市的创新举措，为吸引人才、留住人才“再加码”。据介绍，我市将围绕八大重点领域，

实施“八大人才引育专项行动”。分别是围绕“临港新城、开放前沿”，引育港航专业人才，重点引进内陆港口发展研究、规划设计、航道建设、航运管理、现代物流、电子商务等领域高层次和急需紧缺人才；围绕“工业强市、创新周口”，引育科技创新人才，主要培养引进科技领军人才、高层次创新创业人才、科技创新创业团队和创新平台；围绕“人才先行、兴农周口”，引育乡村振兴人才，主要培养引进国家级、省级农业科技人才，鼓励支持周口国家农高区引进农学、植保、微生物发酵、遗传育种等科研人才；围绕“兴商强企、创业周口”，引育经营管理人才，全职或柔性引进企业经营管理、技术研发、特殊技能人才；围绕“人人持证、技能河南”，引育高级技能人才，主要针对重点领域技能人才开展职业技能培训和评价取证工作，提高高技能人才比重；围绕“民生至上、幸福周口”，引育社会事业人才，主要引进一批“中原名师”、省级“名校长”、“中原名医”和社会工作领域专业人才；围绕“道德名城、魅力周口”，引育宣传文化人才，主要培养引进新闻、文艺、文化产业经营管理和人文社科等领域优秀人才；围绕“青春之城、活力周口”，引育优秀青年人才，重点引进博士研究生、硕士研究生、“双一流”高校本科生，大规模引进产业发展和社会发展急需的普通高校本科生、大中专院校及职业技工类学院毕业生。

突出实效 用真金白银招才引才

与以往相比，此次“人才新政”含金量更高、普惠面更广、突破性更

大。

据悉，22个政策文件各有侧重、互为补充、相互衔接、形成一体，政策叠加效应不断增强。

政策更全面。将新引进的博士研究生、硕士研究生、“双一流”高校本科生和40周岁以下的副高级职称以上人才纳入高层次人才认定范围，经认定后给予普惠性待遇，吸引更多青年人才到周口创新创业，致力于打造“青春周口、活力之城”。同时，对重点领域、重点学科、重点项目的高端人才，采取“一事一议”的办法，给予相应的政策待遇。

待遇更优惠。针对个人的优惠待遇共计23项，涵盖人才落户、住房保障、生活补贴、配偶安置、子女入学、公共服务、个人发展等，各类人才经过审核认定后，可按照ABCDEF六个层次享受不同的优惠政策。

服务更温馨。周口市人才之家建设工作即将启动。人才之家是集人才服务“线下”一站办理、“线上”一网通办、人才政策及信息发布、人才沙龙、项目路演（洽谈）、人才论坛、业务交流等功能于一体的“人才驿站”，满足周口人才办事、交流、洽谈等需求，让人才享受专业、便捷、温馨的服务。

下一步，市委人才办和相关职能部门将认真抓好人才政策落地落实，及时兑现人才奖励，切实解决好人才各方面的后顾之忧，让广大人才在周口安心工作、舒心生活。②18

消防车变身“灌溉车”

“蓝朋友”硬核为民解“旱”



□记者 张志新 文/图

本报讯 “快来看！快来看！消防员开着消防车来给咱村的困难群众浇地了……”8月22日下午，项城市消防救援大队战斗一班班长韩金琨将一辆满载25吨水的消防车开到了千佛阁街道办事处吕店社区80多岁困难群众韩维云家的玉米地旁，打开水炮喷头，水柱随即喷射而出（如图），不到一个小时就将韩维云家干旱的玉米地浇了一遍，引来群众一致称赞。

看到自家的玉米地“喝足”了水，韩维云高兴地告诉记者，他和老伴年

纪大了，想为干旱的庄稼浇水已力不从心，令他没有想到的是，项城市消防救援大队的同志了解情况后，直接开来一辆消防车，解除了他家玉米地的旱情。

当前，正值玉米、大豆、芝麻等秋作物生长的关键期，受连续多日高温天气影响，抗旱形势严峻。为保障困难群众家的秋作物稳产增收，项城市消防救援大队积极响应上级抗旱保秋要求，深入田间地头为困难群众提供抗旱服务，共出动消防车6辆次、消防员24人次，采用消防车喷洒、人工浇灌等方式，为困难群众浇灌农田30多亩。②7

鼓励车房消费 推动家电消费 丰富夜间消费

我市促进消费市场加速回暖

□记者 王慕晨

本报讯 为深入贯彻落实省委、省政府关于切实做好促消费稳增长工作的决策部署，加快促进消费回补和潜力释放，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响，今年以来，周口市开展了一系列由政府主导、市县联动、企业参与、全民乐享的促消费活动，取得了明显成效。据市商务局提供数据显示，今年6月份全市社会消费品零售总额143.39亿元，同比增长4.0%，居全省第6位；1月~6月，全市社会消费品零售总额867.95亿元，居全省第4位，同比增长1.5%，高于全省平均增速1.2个百分点。

鼓励车房消费，活跃市场氛围。5月1日~6日在周口三川明珠塔广场举办“2022年周口市汽车文化节促销活动”，补贴资金21.8万元，直接拉动消费近1500万元；6月17日开展汽车促消费摇奖活动，补贴资金200万元，直接带动消费1.7亿元；7月~9月，市财政拟出资600万元在中心城区分三期开展汽车促消费活动，目前7月份第一期活动报名已经结束，预计补贴资金29万元。

丰富夜间消费，壮大消费新增长点。7月8日，我市举办了周口市首届啤酒节暨“百万消费券 钜惠周家口”餐饮促消费活动启动仪式，中心城区20多家餐饮企业和啤酒厂商同步推出免费品尝、商品让利等活动，现场派发消费券360万元；拟于9月举办周口市“十大名吃、名厨、名店”评选活动，以名品消费带动大众消费；市政府印发了《关于建立“夜市广场”繁荣夜间经济促进消费增长的通知》，各县（市、区）精选1个~2个示范点，发展规范化的夜市市场……通过系列举措，促进了夜间经济发展，推动了消费增长。①6